

# ΕΟΠΥΥ: η ανυπαρξία σχεδιασμού, οργάνωσης και οράματος

**Η** δημιουργία του ΕΟΠΥΥ είναι η σημαντικότερη καινοτομία που έχει γίνει στη χώρα εδώ και δεκαετίες. Δυστυχώς, η ανυπαρξία σχεδιασμού, οργάνωσης και οράματος κατά την ίδρυσή του, έχει σαν αποτέλεσμα τη διαφαινόμενη αποτυχία της λειτουργίας του ΕΟΠΥΥ, ενός θεσμού που θα μπορούσε να λύσει πολλά προβλήματα βάζοντας τάξη στο χώρο της Υγείας.

Η απόφαση να δημιουργηθεί ο ΕΟΠΥΥ μόνο με στοιχεία των Ταμείων που θα αντικαθιστούσε χωρίς να υπάρξει σωστός αρχικός σχεδιασμός, έχει σαν αποτέλεσμα την έλλειψη οργάνωσης που βιώνουμε σήμερα. Δεν είναι δυνατόν μόνο με υλικά κατεδαφίσεων να κτισθεί καινούργιο κτίριο.

Η ελληνική μηχανογράφηση, η απουσία πραγματικού ελεγκτικού μηχανισμού και η εμμονή σε παρωχημένα στερεότυπα είναι κάποια από τα προβλήματα που έχουν φέρει τον ΕΟΠΥΥ στη δεινή κατάσταση που βρίσκεται σήμερα. Επιπλέον, οι συνεχείς άστοχοι προϋπολογισμοί, οι οποίοι όχι μόνο δεν βασίζονται στην καταγεγραμμένη πραγματικότητα, αλλά είναι και εκτός κάθε λογικής, συσσωρεύουν τεράστια προβλήματα, τα οποία, σε συνδυασμό με την οικονομική κρίση, κάνουν την κατάσταση αφόρητη. Για να καλύψουν αυτές τις αποτυχίες, τις οποίες εντείνει η έλλειψη ελέγχου, ανακάλυψαν τις περίφημες έννοιες του rebate και του claw back, που είναι οι ταφόπλακες της ιδιωτικής Υγείας.

Είμαστε ο μόνος κλάδος που ζητήσαμε να ελεγχθούν από ελεγκτικές εταιρίες οι λογαριασμοί που υποβάλλουμε, και μάλιστα προτείναμε να καλύψουμε τη σχετική δαπάνη.

Η πρόταση αυτή έγινε όταν διαπιστώσαμε ότι για άλλη μία



Του Ανδρέα Καρταπάνη\*

φορά, η έλλειψη ελεγκτικού μηχανισμού του ΕΟΠΥΥ οδήγησε στη συσσώρευση νέων ληξιπρόθεσμων οφειλών δια της γνωστής μεθόδου της μη εκκαθάρισης των λογαριασμών μας, ή εφαρμογή της οποίας από τα παλαιά ασφαλιστικά ταμεία είχε σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία των τεράστιων προ ΕΟΠΥΥ οφειλών προς τον κλάδο. Δυστυχώς, παρά το ότι το υπουργείο αποδεχόμενο αυτή την πρόταση έχει νομοθετήσει από το περασμένο Σεπτέμβριο, σήμερα, 6 μήνες μετά, δεν έχει ξεκινήσει ακόμα.

Το αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης είναι να κινδυνεύουμε να πέσει το rebate και το claw back επί δικαίων και αδίκων. Καταλαβαίνει ο καθένας τι σημαίνει να μη σου πληρώνουν πάνω από το 50% του τζίρου σου από τον ΕΟΠΥΥ επειδή κάποιος δεν έχουν κάνει σωστά τη δουλειά τους. Επιπλέον, η έλλειψη εκκαθάρισης των λογαριασμών μας, μας στερεί τη δυνατότητα συμψηφισμού των οφειλών

του ΕΟΠΥΥ προς εμάς, με τις ασφαλιστικές εισφορές και τους φόρους που καλούμαστε να πληρώνουμε κάθε μήνα. Και είναι γνωστά τα πρόστιμα και οι ποινικές ευθύνες που επιβάλλονται για τη μη έγκαιρη πληρωμή ασφαλιστικών εισφορών και φόρων.

Σαν να μην έφταναν αυτά, οι οφειλές των παλαιών Ταμείων παραμένουν στο μεγαλύτερο μέρος τους ανεξόφλητες. Είναι γνωστό ότι εδώ και χρόνια τα Ταμεία οφείλουν πολύ μεγάλα ποσά για περίθαλψη των ασφαλισμένων τους σε ιδιωτικές κλινικές. Οι λόγοι που δημιούργησαν αυτές τις οφειλές είναι πολλοί: Πέρα από την οικονομική στενότητα, ένας σημαντικός λόγος ήταν και είναι η έλλειψη δυνατότητας εκκαθάρισης των υποβληθέντων λογαριασμών από τα Ταμεία. Τα χρήματα για τις παλαιές οφειλές γιάρά το ότι είναι διαθέσιμα από τον Δεκέμβριο του 2012 και παρά τις καθημερινές σχεδόν δηλώσεις ακόμα και του ίδιου του πρωθυπουργού της χώρας, εξακολουθεί να μας οφείλεται ακόμα το μεγαλύτερο μέρος αυτών. Οι δικαιολογίες που μας δίνε είναι διαδικαστικού τύπου, που επιβεβαιώνουν δυστυχώς την προχειρότητα και την έλλειψη οργάνωσης που επικρατεί.

Κλείνοντας θέλω να τονίσω ότι ο χώρος της Υγείας μπορεί να γίνει μοχλός ανάπτυξης, κάτι που τόσο έχει ανάγκη η χώρα. Αρκεί από την πλευρά του το κράτος να δείξει πραγματικό ενδιαφέρον μην προβάλλοντας συνεχώς εμπόδια, οργανώνοντας στοιχειώδώς τις Υπηρεσίες του και εκπληρώνοντας τις οικονομικές υποχρεώσεις που αναλαμβάνει προς τους παρόχους.

**Ο κ. ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΡΤΑΠΑΝΗΣ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΚΛΙΝΙΚΩΝ (ΣΕΚ)**